气候变暖带来的祸害

□沈 栖

■世象纵论

□刘鸿儒

一则来自冰岛的消息, 惊动 了全球: 8月18日, 冰岛举行 追悼会, 纪念因气候变暖而消失 的首座冰川-- 奥克冰川。

奥克冰川位于冰岛西部火山 附近, 受气候变暖影响, 奥克冰 川冰雪覆盖面积逐年萎缩, 自身 重量无法促使冰川移动, 因而 2014年由冰岛气象局取消其 "地位"。据冰岛气象局冰川研究 人员奥迪尔·西于尔兹松介绍: 只有冰雪重量足够导致自身移动 的大面积冰雪,才有资格获称 "冰川", 意味着它覆盖的冰雪要 有四五十米厚。如今消失的奥克 冰川随着气候变暖, 其覆盖的冰 雪仅有几米厚, 且每况愈下。消 息报道:冰岛每年有110亿吨 冰融化, 预计 2200 年以前, 冰 岛全部 400 多座冰川将消失殆 尽; 而如果当前温室气体排放的 情况继续加剧,那么,近半数世 界自然遗产地的冰川将在 2100 年前消失。

值得一提的是,上述追悼会 在奥克冰川原来所在地揭幕了一 块铜质纪念碑, 纪念碑刻有一封 《致未来的信》: "今后 200 年, 所有冰川可能将步它的后尘。设 立这座纪念碑是为了承认, 我们 知道正在发生什么以及应该做什 么。只有你们知道, 我们是否做 到了。"这封信言简意赅,却足 以发人深思!

"我们知道正在发生 是的. 什么",气候变暖造成的冰雪覆 盖面积锐减, 导致上亿年形成的 冰川逐年融化,直至200年内

其实, 气候变暖给大自然带 来的祸害并非冰川一例。无独有 偶. 珊瑚的命运比冰川还要悲

世人对珊瑚有个认识过程。 《说文解字系传》云: "今人所 谓珊瑚,石也";李时珍《本草 纲目》则说"珊瑚生海底,五七 株成林"。真正把珊瑚归入动物 王国, 乃是近代科学的认知了。 珊瑚虫和虫黄藻的共生共存形成 了珊瑚礁。珊瑚礁被誉为海洋世 界里的"热带雨林"和"沙漠绿 洲"。在全球 3.6 亿平方公里的 海底面积中, 珊瑚礁只占 0.2%, 但却是 25%海洋生物的 家园。千姿百态的鱼鳖虾蟹和五 光十色的贝螺虫藻都在其间聚族 而居、繁衍生息。这里旺盛的净

初级生产力是海洋的生命发动 机,形成海洋生命最丰富的基因 库和宏大的博览会。更为重要的 是,珊瑚礁与人类命运息息相 关: 它支撑着全球渔业的可持续 发展,保护着海岸不受风浪潮汛 的侵蚀, 储存着丰富的石油天然 气宝藏, 蕴藏着珍稀独有的药用

由于全球气候变暖,海水温 度逐年升高,导致珊瑚虫代谢紊 乱、躁动不宁;虫黄藻则变得酶 功能失序、光合作用衰退——两 者"姻缘破裂",失去了珊瑚礁健 康生存的基础。2016年厄尔尼 诺事件已经让世界 90%珊瑚礁 受到致命损害。国外有科学家预 言:珊瑚将在50年内从地球消 失, 随之引发整个海洋生态系统 -海洋的酸化,海水的污 染,紫外线辐照的增加,等等。

倘若全球气候变暖的态势依 然甚或加剧,那么,200年内 冰川将消失,50年内珊瑚将消 失! 其实, 气候变暖所带来的祸 害也绝非这两例的厄运。

全球气候变暖是当今面临的 极为严重的环境问题。它除了由 于自然界的变化, 主要还是人为 因素,诸如:地下采矿 (煤、石油 等)会大量释放甲烷;工业生产排 放的烟雾使得臭氧层变弱; 汽车的 无节制使用和采用煤炭发电,增加 了大气中的二氧化碳;森林采伐,使 得可以吸收二氧化碳的树木减少, 二氧化碳浓度提升;等等。人类活动 引发的全球气候变暖不可逆转,但 它却可以通过人类自身的努力去缓 解,比如减少使用煤、石油、天然气 等化石燃料, 更多利用太阳能、风 能、地能等清洁能源; 低碳生活, 减少排放二氧化碳:大力植树造 林,严禁乱砍滥伐;等等。

针对全球气候变暖, 近年来, 频有国际会议商讨应对之策。如 2015年的巴黎会议签署了《巴黎 协定》; 2016年5月和2017年 11月,两度召开波恩会议,分析 国际气候治理面临的新形势, 提出 了应对气候变暖的主要任务; 2018年12月2日.新一轮联合 国气候变化会议在波兰卡托维兹召 开,这是《巴黎协定》签署以来最 为关键的一次会议,200个国家 和地区的代表就《巴黎协定》实施 细则进行了谈判。恰如上述那封 《致未来的信》所说的:这便是要 让未来知道"我们应该做什么'

类聚,大人物找大人物,小人物找小人 大小之间, 近在咫尺, 远在天边。 位朋友向一大人物介绍我, 对方不屑地挥 我相信这是他内心的外露。如果他也

参加几次文化活动,观察人们,物以

装模作样地握手"久仰"反倒虚假,感谢 他的真诚。

子曰: "不患人之不己知, 患其不能 (不要担心别人不了解自己,要担 心自己没本领) 自己才不超群, 人家自然 看不起你。难怪圣人在《论语》中两次 "不要和不如自己的人交往。" (无 友不如己者, 毋友不如己者) 大作家乃儒 家正宗传人呢!

但还有另种情况,一人的才能没有降 低,别人对他态度却发生了变化。季羡林 先生在"文革"中被打成反革命,成了燕园中"不可接触者",连原来对他毕恭毕 敬的学生都不理他。后来雨过天晴, 他不 但恢复了教授,还当上了副校长。人们的 脸变得比川剧的变脸还快! 过去门可罗 雀, 现在宾客盈门。忽而下地狱, 忽而上 "世态炎 天堂,能无感慨?但季先生说: 古今如此,不能怪罪他们。"

说到底, 人与人关系的本质是价值交 (话虽难听,事实如此),自己没本领 (学问.权力.金钱.色相等),不能为对方 "没有三分 提供交换价值, 理你何用? 利,不起大五更"。当年毛泽东在北大图 书馆当管理员时,几次想和已是"五四" 运动的风云人物的张国焘谈谈, 都遭拒 绝。假如他知道毛以后的地位,会如此慢

诸位都知道"前倨后恭"的成语,战 国时苏秦首次出行游说失败, 破衣烂衫地 回到家中, 连家人都不理他。后来他发奋 苦读 (引锥刺骨), 研究兵法。第二次游 说成功, 当上了"纵约长", 佩六国相印 回家。这次父母拄杖去三十里外路口迎 接,妻子不敢正视,嫂子趴在地下连连磕 苏秦笑道: "何前倨后恭也?"

这就是面对人的价值的典型态度! 行 万里路, 读万卷书, 我未读多少书, 路却 走了不少。更重要的是阅万千人, 观察是 写作的基本功,观察人有点意思!

人,应生活在现实中,而不应生活在 空洞的理论中。"不唯上,不唯书,只唯 实"。把伟人看得高大,是因为跪着。人 与人, 既不能仰视, 也不能俯视, 平视才 好。我喜欢和平等待我之人交往。



■余墨谈屑

叔孙通的智慧

□王俊良

成语"何足挂齿",原为 "不值得挂在嘴上",与"区区 小事"一词并用,词意立马豪 气干云。 《史记》载, 公元前 209年,陈胜吴广造反,秦二 世问计于众儒。说真话的儒生, 进了监狱; 叔孙通扯谎"此特 群盗鼠窃狗盗耳, 何足置齿牙 间哉"? 获赏"帛二十匹", 并 "拜为博士"且名垂青史。

叔孙通"阿上自保,负众 欺君"的智慧,司马迁称其能 因时而变,是为大义不拘小节 的"汉家儒宗";司马光则指其 制礼,为逞一时之功,意在 "依世、谐俗、取宠"。按儒家 纲常论, 叔孙通欺君罔上、轻 于去就诸行,"纲"无以举, 目无以张。

有一点不容忽视, 叔孙通 刚经历过秦始皇"焚书坑儒" 淬火,接着又经历赵高"指鹿 为马 的洗礼。这种情况下, 能活命已属万幸, 焉敢奢谈伦 理"纲常"?况且,此时之 "儒",尚未进入国家层面,纯 属"学术"主张。后人指责叔 孙通,是拿董仲舒"丰富和发 展"之"儒"的尺子,量秦末 之"儒"的短长。

叔孙通最为人病垢,是先事 秦.后事项羽叔侄.最后事汉王。 不合"一臣不事二主"之道,与 "忠信"、"礼义"相悖。司马迁谈 到这一问题,赞其"大智若拙,道 固委蛇"!司马光却态度相左,对 叔孙通为刘邦制礼,咒为"徒窃 礼之糠秕"!苏东坡公正,有别于 两司马,认为"叔孙通制礼,虽不 能如三代,然亦因时施官,有补 于世者'

宋祁《咏叔孙通》云:"马 上成功不喜文, 叔孙绵蕞擅经 纶。诸生可笑贪君赐, 便许当 时作圣人"。诗中褒奖的叔孙 通,制礼过程并不快乐。

通曲阜行,被讥为"公所事者 且十主, 皆面谀以得亲贵"! 鲁 儒不与合作, "今天下初定 死者未葬,伤者未起,又欲起 礼、乐。礼、乐所由起,积德 百年而后可兴也。吾不忍为公 所为。公去矣, 无污我!"

叔孙通无奈,说"若真鄙 儒也,不知时变"!刘邦懂叔孙 "遂与所微三十人西,及 上左右为学者与其弟子百馀人, 为绵蕞,野外习之"。恰好, "长乐宫成,诸侯群臣皆朝贺", "制礼"得以演示。文臣武将, 次序井然, 刘邦感叹"吾乃今 日知为皇帝之贵也"!

此时的刘邦,与《大风歌》 时心境相同。其理解叔孙通. 在"夫儒者难与进取,可与守 成"。史载,叔孙通弟子,终于 和叔孙通一起,见证了昔日叔 孙通预言. "汉王方蒙矢石争 天下,诸生宁能鮭乎?故先言 斩将举旗之士。诸生且待我, 我不忘矣"。

可见, 叔孙通并非"得志 便猖狂"式人物。司马光将叔 孙通制礼,定性"小器",实属 浅见。群雄逐鹿中, 生存成要 "大器",不 务,发展须智慧。 "坐议立谈,无人可及;临 机应变,百无一能"之"寻章 摘句";亦非"笔下虽有千言, 胸中实无一策"的"纸上谈 兵"! 况且, "小器" 是道德层 面,属于格局;叔孙通"制礼" 是制度层面, 归于体制。

很明显, 司马光是用道德 苛求古人。原因, 在没有站在 叔孙通的角度,体悟其弹掉一 身坑灰,重新出发的艰难。况 且,在秦末群雄逐鹿的刀光剑 影中,演绎一要生存,二要发 展的人生,需要超乎常人的应 变能力, 更需要超乎常人的生



意大利米兰大教堂

皮一休

评估的"内伤"需要治?

□陈甬沪

前不久,本报刊出"奔驰车身一 道划痕要赔五千?"报道,引发众多 车主关注。大家在对长宁区检察院专 业、职业、敬业精神感动之余,对 失职的鉴定人感到无语。这种危害 及所造成的社会性互害, 无疑是信用 社会的毒瘤,人民幸福生活享用的天

物损评估的遭遇,圈内朋友"谈 兴"很高。比如刘教授那天驾车在中 环进入红梅高架路时,后面一辆宝马 车径直从斑马线超车过来,一下将刘 教授驾车后视镜的罩壳撞飞。那撞车 人是个女性,她以为刘教授变道妨碍 她车通行。好在, 手机拍摄现场, 报 警后离开现场到了警察指定的地方 "定责"。女性驾驶员拿出拍摄的照片 让警察看, 警察讲两辆车都在变道 吗! 刘教授递上他拍摄的一组照片。 警察看了3张照片后又对照女驾驶 员的照片, 立马就对那女性说, 你太 强势了! 你从斑马线上冲过来, 全 责! 斑马线上为什么不能行车? 原来

那女性对交通常识如此低能,这种认

知还会不"闯祸"? 据此, 那女性还

因违章"吃了"罚单。所以,无论是 现场执法, 还是第二现场调处, 职 业、专业素养干万不能少。

刘教授说,"车祸"引发的还没 完呢。按责任认定书要求双方去了车 辆物损评估中心,一个工作人员说, 后视镜 600 元钱。刘教授说,刚刚 问了本驻地修理厂人员说没有现货可 修。工作人中员说,你可到其他厂 修,修前让厂里打电话与他联系定 价。于是刘教授电话了几家,终于有 一家说当天能修好。刘教授应约而 去,修理厂说与物损工作人员讲妥修 理价为1900元。刘教授想,600元 到 1900 元,翻了 3 倍,能当天修好 车也就不多说了。然而,修理厂又 说,库存没有了要第二天进货。气得 刘教授再回到物损评估中心。工作人 员说, 你无责就直接去对面的修理 第二天收到修理厂提车电话后, 令刘教授目瞪口呆的是,赔付修车款 的银行汇款 2200 元到账信息同时在 手机显现! 一出 600 元, 1900 元, 到 2200 元的物损评估闹剧就在刘教 授身上发生了

这两则物损评估现象是否具有典 型意义,笔者不敢肯定。对前者,也 没有偏袒划痕制造者的意思, 对任何 洲愤其至不理智行为的后果承扣相应 的民事、经济与法律责任,原本就是 现代社会文明与进步的必然要求与结 果。但是在分析、判断、评估危害的 后果及事实本真时, 任何非理性思 维、非规则意识、非职业行为都与法 理、情理与正义相悖, 都无助于事物 本身的还原,对后人旁人的戒勉,对 当事者的惩罚。

那么对后者刘教授所述现象,同 样如此。跳水式的评估,它确实反映 了长宁区检察院司法建议的重要性 如今一些不正常的评估现象, 实际上 它无关"此类证据与鉴定人的主观判 断和经验能力密切相关",而它"存 在出错的可能性"更应该从深层次去 考量。当前,市场潜规则、灰规则"明吃""每吃"工机即和在" "统吃"正规则现象绝非仅 有,严守职业道德,严把证据审核 关,不威权势不为私利,不仅只是避 免一起"错案"的发生,更是诚实信 公平正义社会的常态